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A „Bácskai N apló“
a bajai ellenzék és az uj főis­
pán címmel hosszú cikkben 
foglalkozik dr. Purgly Sándor 
szabadkai főispánnak Baja város 
főispánjává történt kinevezésé­
vel. Konstatálja a fentnevezelt 
lap, hogy Baja város ellenzéki 
közönsége a legteljesebb szim­
pátiával fogadta az uj főispán 
kinevezésének a hírét és csak 
aziránt aggodalmaskodnak, hogy 
képviselheti-e Szabadka város 
főispánja a mi érdekeinket oly 
hathatósan, mint azt akkor 
tehetné, ha különálló föispán- 
ság volnánk. A Bácskai Napló 
szerint ezek alaptalan aggodal­
mak, mert Szabadka és Baja 
nem riválisak s ez a tény eleve 
kizárja annak lehetőségét, hogy 
Baja érdekeire ellentétes dilemma 
elé állítsa valaha a két város 
közös főispánját.

Hál nem épen igy áll a do­
log. Baja és Szabadka tényleg 
riválisak, amint azt a múltban 
már annyiszor láttuk és a jö­
vőben is tapasztalni fogjuk. 
Ezt nem kell hosszan fejtegetni, 
magyarázni, ez világos mindenki 
előtt, aki a két város fejlődésé­
nek történetével csak a leg- 
kevésbbé foglalkozott is. Baja 
akkor vesztette el vezetöszere- 
pét, mikor Szabadka rohamo­
san kezdett fejlődni a rová­
sunkra és azóta Szabadka 
folyton fejlődik, Baja hanyatlik. 
Egy egyszerű példa világosan 
mutatja, hogy érdekeink meny­
nyire elentétesek Szabadka ér­
dekeivel. Ez a példa: a tör­
vényszék. Evidens, hogyha 
Baja megkapja a törvényszéket,

ezt a szabadkai törvényszék 
okvetlenül megsínyli, mert te­
rületi hatásköre jóval kisebbe- 
dik. S igy vagyunk a többi do 
loggal is, a menetrenddel, a 
katonasággal, meg a lobbi 
kisebb fontosságú ügyekkel, 
melyeknek nálunk való fejlesz­
tése mind Szabadka rovására 
megy. Ezért tehát alaposak az 
ellenzéki pártok aggodalmai 
akkor, amidőn a bajai főispán- 
ságot a szabadkaihoz csatolták.

Sokkal reményteljesebb és 
Hihetőbb azonban a Bácsinegyei 
Napló biztatása, midőn azt 
mondja, hogy Bajának semmi 
oka az aggódásra már csak 
azért is, mert olyan főispán 
került az élére, aki a városok 
versenyét abból az egyedül 
helyes szempontból Ítéli meg 
és segíti eiö, hogy egyik se 
fejlődjön a másiknak rovására, 
de azért haladjon mindegyik a 
maga utján, a maga speciális 
céljai elérésére. Baja épugy, 
mint Szabadka.

Bajáról a bajaiaknak.
IV.

Szabályozási tervezet.
Bajára vetődő idegennek, Baja 

rengeteg speciális tulajdonságai kö­
zül rögtön szemébe ötlik őseink 
ama másik bűne is, melynek követ­
kezménye az, hogy Baja az ország 
egyik legrendezetlenebb utcáju vá­
rosa. Nem törődtek föntebb említett 
s már ezerszer szidott eleink azzal, 
hogy az utcák fejlődésének bizonyos 
irányt, tervszerű utat szabjanak, ha­
nem hagyták, hogy mindenki úgy 
és oda építsen, ahogy és ahova 
akar. így keletkeztek Baja cikkcak­
kos utcái, kusza össze-visszaságban,

a régiek nemtörődömségének köszön­
hetjük, hogy Bajának nincs úgy­
szólván egyetlenegy rendesen alakult 
egyenes utcája.

Baja város térképe élénken emlé­
keztet bennünket gyermekkori labi­
rintus játékunkra, amikor órákat 
kellett eltöltenünk, mig a gyorsan 
gördülő golyócskát a központba 
tudtuk kergetni a leggörbébb, a leg­
kuszább szabálytalan utakon. Ha 
valaki megnézi a város térképét, 
ugyanezt a rendezetlen útrendszert 
fedezi fel. Köralaku, kígyózó, kö­
nyökre formálódó utcák nem tartoz­
nak nálunk csodák közé, sőt Baján 
azon ütődnénk meg bizonyára, ha 
egy utca a sors merő szeszélyétől 
egyenesen alakult volna ki.

Ezen az állapoton ma már ter­
mészetesen képtelenek vagyunk vál­
toztatni s a görbe utcákat nem 
simíthatjuk egyenesekké, de azon 
kellene lennünk, hogy a jövendő 
fejlődésnek, egységes, tervszerű 
irányt adjunk, nehogy a város utcái 
továbbra is önkényesen mozdítsák 
elő a labirintus kiszélesedését s to­
vábbterjedését. Ma, amikor minden 
falunak meg kell lennie az egy­
séges szabályozási tervezetének s 
amikor a legkisebb puszták is terv­
szerűen alakítanak utcákat, Baja 
sem építtethet mindig célszerűtlenül, 
rá sem hederitve a racionális és 
esztétikai következményekre. Feltét­
lenül elodázhatallan .követelménye 
tehát a városnak, hogy az egész 
város területét, az utcákat felméresse 
s egységes szabályozási tervezetet 
dolgoztasson ki a mérnöki hivatallal. 
Annyi rengeteg pótolni, reformálni 
való van jelenleg Baján, amely 
most a legkétségesebb s legvesze­
delmesebb állapotban vajúdik s oly 
rengeteg pénzösszegre volna szük­
sége a városnak a tervbe vett 
reformok realizálására, hogy vétek 
oly szükségszerű intézkedéseket el­
mulasztani, amelyek fontosságuk 
mellett legalább nem kerülnek óriási 
anyagi áldozatba.

Nem akarjuk állítani, hogy egy

egységes szabályozási tervezet egy­
szerre csakúgy mesebeli csodamódra 
átalakítja Baját, de kétségtelenül 
tervszerű irányt ad a jövendő fejlő­
désnek és a későbbi nemzedék nem 
lesz legalább kénytelen rólunk 
ugyanilyen kevésbé dicsérően meg­
emlékezni, mint mi tétlen őseinkről. 
A sokat emlegetett régi, jó és hatal­
mas Baja egyik főtulajdonsága 
egyébként az is, hogy a jövendő 
Bajáért nem tett semmit s nem tö­
rődött semmivel sem, aminek nem 
látta momentán hasznát. Ennek kö­
vetkeztében kell e régi hibákat is 
most korrigálnunk, holott ugyancsak 
rengeteg terv megvalósítása vár 
úgyis mireánk.

Baja most tényleg forrong s akar 
alkotni, fejlődni s mi meg vagyunk 
győződve, hogy e lomha testbe 
csak egy kis friss vér kell, hogy 
életképessé váljék s sikeresen pros­
perálhasson. A fejlődési processust 
csak meg kell indítani s a további 
evolúció szinte természetszerű kon­
klúzióként fog beállani. A fejlődés­
nek azonban előbb ki kell egyen­
getni az útját s a régi szemetet el 
kell tisztítani. Egyszerre megváltoz­
tatni mindent abszurdum s évtizedes 
hibák átkos következményeit sem 
lehet egyszerre kiheverni, de folyto­
nos, intenzív, tervszerű munkálko­
dással előbb-utób valóban verseny- 
képes várossá kell Bajának is fejlőd­
nie. S annak a korszaknak, amely­
nek Baja mostani forrongását 
produktív irányba sikerül terelnie s 
azoknak az embereknek, akiknek a 
most realizálásra váró óriási halom 
terveknek csak egy kis részét sike­
rül megvalósitaniok, Baja fejlődésé­
nek történetében kiváltságos hely 
jut mindenkor. A vízvezeték és csa­
tornázás, a gázgyár megváltása, a 
kaszárnya, a Bárány kérdésének 
megoldása mellett szerintünk nem 
kis fontosságú a fönt említett egy­
séges szabályozási tervezet elkészí­
tése sem, mit is melegen ajánlunk 
az illetékes körök sokszor emlegetett 
figyelmébe.
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Ö sszetartásban  

az erő !
Igen kevés azoknak a számuk, 

kik helyzetükkel, sorsukkal teljesen 
meg volnának elégedve. Mindenki 
többet szeretne a földi javakból, 
örömökből s minél kevesebbet a 
munkából. Ezért hangzik aztán a 
panasz a fennálló jogrend, a külön­
böző intézmények, a művelődési, 
gazdasági, ipari és kereskedelmi 
viszonyok mostohasága ellen.

Jogos-e a panasz ? Annyira rosz- 
szak-e nálunk a közállapotok, hogy 
ezekkel szemben nincs más orvos­
ságunk, mint a panaszkodás, rom­
bolás és ezen vérrel szerzett földnek 
hűtlen elhagyása ?

Nemzetünk története azt bizo­
nyítja, hogy láttunk mi már a mos­
taniaknál sokkal nehezebb napokat 
is, de azért még sem csüggedtünk, 
még sem vesztünk el. Sőt — mint 
a pálma — saját terhűnk alatt erő­
södtünk. Hiszen ma sem szült gyáva 
nyulat Nubia párduca: ma is áldá­
sát árasztja gyermekeire, e tejjel és 
mézzel folyó drága föld. Miért hát 
ajkunkon a panasz, miért szivünk­
ben a keserűség ? Miért várjuk más­
tól, valami csodától helyzetünk javí­
tását, mikor egészen a mi hatal­
munkban, a mi kezünkben van ?

És még sem állunk ott, ahol 
állhatnánk és ahol államink kellene. 
Azért nem, mert a magyar ősi bűne: 
a széthúzás, a közönyösség és a 
könnyű élet után való erőszakos 
törekvés átokként nehezedik minden 
intézményünkre. Összetartani a jó­
ban, a haza védelmében és fölvirá- 
goztatásában : tenni és pedig önzet­
lenül, nemcsak magunkért, hanem 
a közért, az emberiség boldogitásá- 
ért, kevesebbet élvezni és sokkal 
többet dolgozni: aki ezekre meg­
tanítaná a magyart, az lenne a hon­
nak második megalapítója.

Es mivel hazánk — mezőgazda­
sággal foglalkozó állam lévén — 
legnagyobb részben földmivelő elem­
mel bir: nagyon természetes, hogy 
leginkább ennek a népnek sorsa 
érdekli mindazokat, kiket hazánk és 
nemzetünk jöveje érdekel.

„Ez az osztály — mint egy hires 
nemzetgazdász mondja — a nemzet 
fájának gyökere. A korona virágai, 
levelei és ágai, sőt maga a törzs is 
elhalhat, de ha a gyökérzet egész­
séges, ezek ismét megifjodhatnak.

Am, hol a gyökér nem sokat ér, 
ott az egész fa is tönkre megy".

Rendre, taknrékosságra kell szok­
tatni a népet, ez előmozdítja a tár­
sadalmi osztályok között való békes­
séget

Rend a lelke mindennek! — Ezt 
tartja a közmondás És méltán. 
Mert ahol rend nincs, ott nincs elő­
menetel, nincs megelégedés: a rend 
ellenben a boldoguláshoz vezet. 
Csakhogy a rendszeretet nem szüle­
tik ám az emberrel, mint a költői 
tehetség: erre őt nevelni kell. Nevel­
nünk kell a népet is, ha azt akar­
juk, hogy időben és munkában rend­
hez szokjék és ezáltal előrehaladjon. 
Mert mi az oka a köznép hátrama­
radásának, különösen az anyagi 
téren ? csak, hogy nem akkor és 
nem úgy teljesiti kötelességeit, mikor 
és ahogyan kellene. Megtörténik úgy 
is gyakran, hogy amit a tavaszban 
kellene elvégeznie, azt a nyárra ha­
lasztja, amit pedig nyárban kellene 
tennie, azt őszre bízza, mig egyszer 
aztán megérkezik a kietlen tél, a 
mikor takarítani többé nem lehet 
És ha adósságot csinál, ha kölcsönt 
vesz föl, ezzel sem bánik rendesen, 
igy aztán nem fogy a tartozás. Sőt 
ellenkezőleg: szaporodik a kamat, 
nyakába szakad a pör, a fizetség, 
nyomorúság.

A renden kívül a takarékosságra 
is kell szoktatni a népet. Erre ugyan 
nem kellene nevelni a népet, ha az 
önzésben, a fösvénységben állana a 
takarékosság, mert annyi bizonyos, 
hogy senki mohóbban nem kapna 
a pénz után és senki nehezebben 
nem adja ki, közcélokra meg éppen 
nem szeret áldozni. Ideálizmust nem 
igen találunk nála. Mindent abból a 
szempontból néz és Ítél m eg: van-e 
belőle anyagi haszon ? Erre vezet­
hető vissza még a gyermekhiány is. 
Ez azonban épp oly beteges állapot, 
mint a tékozlás. E két szélsőség 
között van az arany középút: a jó­
zan takarékosság, melyre népünket 
szintén nevelni kell.

Ha ezeket beolthatjuk a nép lel­
kűidébe, akkor elősegítjük egyúttal 
a társadalmi osztályok között való 
békességet. A békesség az emberi­
ségnek egyik legdrágább kincse: 
Mert ahol béke, ott az áldás, ahol 
az áldás, ott Isten és ahol az Isten, 
ott szükség nincsen!

€ 0
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Kertész Lajos —  Nagyváradon.

Az elmúlt héten melegen ünnepel­
ték Nagyváradon Kertész Lajost,
aki rokonai látogatására utazott oda, 
de a közönség óhajára két estén 
vendégszerepeit. A nagyváradi lapok 
a következőkben emlékeznek meg 
ezen estékről:

A „ Na g y  v á r a d i N a p i  ó" Írja : 
Két előadás keretében mutatkozott 
be Kertész Lajos, a szabadkai szín­
ház volt első komikusa. A fellépések 
teljes sikerrel jártak, mert Kertész 
Lajos úgy az „Orpheus" Stvx Jankó­
jában, mint az „Elvált asszony“ 
Scropjában figyelemreméltó alakítá­
sokat nyújtott és játéka az ünnepi 
előadások nagyszámú közönségének 
osztatlan tetszésével találkozott. Ker­
tész igen jó megjelenésű, kellemes 
humoru fiatalember, sokat Ígérő 
talentum.

A „ N a g y v á r a d "  ezt Írja: Ked­
den este egy már rég nem látott, 
kedves operettet elevenítettek fel a 
a Szigligeti-színházban: az ..Elvált 
asszony"-t. A hálókocsik doktortanár 
kalauzának szerepében ez alkalom­
mal Kertész Lajos mint vendég mu­
tatkozott be szép sikerrel. Diszkrét 
játékán kívül nag}' érdeme a töké­
letes táncképesség és orgánuma is 
igen behízelgő. Kedden délutáni elő­
adásban Kertész Lajos sok ötlettel 
és eredetiséggel Styx Jankóját ját­
szotta.

A fű i:pán i instaliáci > programmja.
Mint már múlt számunkban jelez­
tük, az installáció április 10-én lesz. 
A főispán délelőtt 10 órakor érkezik 
meg, a vonatnál küldöttség várja. 
Fél 11 órakor díszközgyűlés, isten- 
tisztelet, utána ismét díszközgyűlés 
és a főispán ünnepélyes beiktatása. 
Díszközgyűlés után a különböző 
küldöttségeket fogadja az uj főispán. 
A diszebéd d. u. félkettőkor lesz, 
melyre 9-éig lehet jelentkezni a pol­
gármesteri hivatalnál.

A máteházl 111. és IV. major bér­
beadása. A Ill-ik majorságnak 12 
parcellára csak 8 ajánlattevő volt s 
igy a parcellák bérbeadása nem volt 
lehetséges. A szóbeli árverésen az 
egészre tartották meg az árverést 
és pedig úgy, hogy az eddigi hol- 
dankénti 18 K 27 f-rel szemben 
41 K 50 f-t ígértek. A IV. majornál 
az eddigi 23 K-val szemben holdan­
ként 33 K 50 f-t ígértek nagy bér­
letnél. A parcelláknál pedig holdan­

ként 33-1Ó1 42 koronáig. Az eddigi 
eredmény körülbelül 22 ezer korona 
évi többletet jelent.

A függetlenségi párt értekezlete
A bajai függetlenségi párt folyó hó 
6-án, vasárnap d. e. 11 órakor párt­
értekezletet tart a Központi szállo­
dában.

A Tüdőbeteg - gondozó In tó /e t a
következő jelentést küldte be: Már­
cius hó folyamán jelentkezett 9. 
Ezek közül gondozásba került 1. 
Az intézetben, fennállása óta, 41-eu 
jelentkeztek. A gondozottak száma 
összesen 10. A gondozónő március 
hóban 216 látogatást telt. Élelme­
zési segélykép kiosztottunk az elmúlt 
hóban 307 liter tejet, 62 kgramm 
lisztet, 26 kgramm rizst. Az intézet 
vezetősége ezúton is kéri továbbra 
a város közönségének nemes ada­
kozását épugy a saját, mint gondo­
zottjai nevében is köszöni az elmúlt 
hóban az intézetnek küldött adomá­
nyokat.

Ingatlan forgalom . Schönberger 
Rudolf eladó — Schönberger Ru- 
dolfné vevő ház, föld. Néh. Halász 
Károlyné örökhagyó — Dr. Halász 
Marcel és tsai örökösök házjutalék. 
Jerkovics József eladó — Zsuffa 
Béláué vevő, szöllő. Sziklai Illés el­
adó — Állaga Ottó és neje vevő, 
erdő. Gyurkity Mátyás és tsai el­
adók — Mándity Mátyás és neje 
vevők, szöllő. Folkmann Antal örök­
hagyó — kiskorú Folkmann Antal 
örökös, ház és szöllő. Bankhardt 
István örökhagyó — Bankhardt Ist­
ván: és tsai örökösök, ház, szöllő. 
szántó. Orián István örökhagyó — 
ifj. Orián István örökös, szöllő.

Á rverés a zálogházban. A városi 
zálogintézetben folyó évi január hó 
végével lejárt és nem rendezett zá­
logtárgyak f. évi április hó 8. és 
következő nadpjain d. u. 3—5 óra 
közötti időben a vásártéri nagy ka­
szárnyában levő zálogházi helyiség­
ben nyilvános árverésen eladatnak.

Megszökött munkás. Király Béla 
téglagyáros Ocsenás Sándor tégla­
munkást hosszabb időre szerződtette 
téglagyárába, egyszersmind 30 kor. 
előleget adott neki. Midőn azonban 
a munkába állás ideje elérkezett, 
Ocsenás már máshova szerződött. 
Király csalás miatt feljelentette Ocse- 
nást.

ür. Walleshausen Gyula orvos, 
liikiiMil S/.t. Anlal-utca 11. sx. 
alá helyezte át.
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OLCSO K o b rá k -c ip ó k .
A nagyérdemű közönség szives tudomására 

hozom, hogy a LEGJOBBNAK elismert KOBRAK- 
cipök talpában feltüntetett fix árából a mai nap­
tól fogva tíz szá za lék  engedm ényt adok.

Tisztelettel Lázár Sám uel.
L
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I R O D A L O M .

L É L E K -
R O N T Ó K .

A fiatal Kun megállóit a terem 
közepén. Kissé fáradtan tekintett 
körül. Marit kereste. Ekkor egy ba­
rátja fogta karon.

— Öregem, mondta, erősen udva­
rolsz a két Szevics lánynak. Ügye­
sen csinálod.

Kun nem szólt semmit. A másik 
vidáman folytatta :

— Szép leány mindkettő. Kár, 
hogy Marinak nincs semmije. Kol­
dus, egészen koldus.

Kun meglepetve tekintett fel.
— Nem tudtad ? Az apja elverte 

az egész vagyonukat. Rokonai jó­
indulatból viszik mindenhová Irénnel.

Fecsegett még egy kicsit, azután 
tovább ment. Kun szédülve tekintett 
utána. A két unokatestvér közül 
neki Mari tetszett, ő Marit akarta. 
A másikkal azért foglalkozott, mert 
másképpen nem tudott volna Mari­
hoz jutni. A másiknak a szeméből 
is biztatás fénylett feléje, de neki a 
Mari szeme volt a kedves, a drága, 
az óhajtva óhajtott.

Megdöbbenve és remegve nézett 
feléjük. A két lány most egymás 
mellett állott: Iién merész feketesége 
és Mari félénk barnasága. Ebben a 
percben érezte igazán, hogy neki 
Mari kellett, Mari és senki más.

A szivében lassan és halkan tá­
madt a szerelem, csendesen, óvato- 
tosan, lágyan és puhán. Csak látni 
kívánta; csak a mosolygása után 
vágyódott, csak a hangját akarta 
hallani. A leány lassan és halkan 
vonult be a gondolkozásába és az 
álmaiba. Ha asztalhoz ült le és ha 
az utcán járt az a gondolat sutto­
gott elméjében, milyen szép volna 
vele ülni, milyen szép volna vele 
járni. Ha lefeküdt, rá kellett gon­
dolnia és az álmai vele foglalkoztak. 
Lassan bimbózott a szerelme és 
szelíd kábulat, egy mámornak az 
illatos, ködös kezdete volt: rágon­
dolni. Ezt mondta magában :

— El fogom venni feleségül.
Nem lehetett benne kétsége, hogy

a leány szereti. Egy szó sem esett 
közöttük szerelemről és házasságról, 
de bizonyos volt benne. Kissé za­
varta, hogy a másik leány tüzes 
szeme kihívóan, merészen, néha 
mámorosán sziporkázott az övébe, 
de mindig megnyugtatta m agát:

— Én nem tehetek róla.
Választásról az ő szive szerint

szó sem lehetett. Irén egyszerűen 
nem kellett neki. Marit minden gon­
dolata kívánta. De most reszketve 
és rettegve tekintett feléjük. A va­
gyonukra sohasem gondolt; csendes 
szerelme ennek a gondatlanságnak a 
talaján bimbózott ki öntudatlanul. 
Hát szegény ?

Kétségbeesve nézete rá. Szép ez 
a leány, szép és neki drága. De mi 
lesz a jövővel. Ügyvédi irodájára 
gondolt, amelyből a városban, ahol 
uj ember volt, alig tudott megélni, 
adósságaira, melyek egyre kellemet-

metlenkedtek neki és apjára, aki 
tőle várta, hogy a kis föld súlyos 
terheit lefizeti, összeszori tolta az 
ajkát és tehetetlen düh csikorgóit a 
fogai között.

Miért szégyelte mindig a kérde- 
zősködést a lányról? Miért engedte, 
hogy hideg okossága mellé belopód- 
zon ez a csendes, kezdődő szere­
lem ?

A jövőre gondolt. Vidámnak, suga­
rasnak, gondtalanak képzelte tegnap. 
Oh, milyen volna pedig: nyomorú­
ságokkal, szégyenletes gondokkal és 
rut zavarokkal teli. Hogyan állanak 
egymással szemben: a ragyogó 
leány meg ő . . .

Képtelenség. Biztos és munkás 
előretörését nem akaszthatja meg 
ilyen ostobasággal. Teljesen tisztá­
ban volt vele, hogy a leány nem 
veszi feleségül.

Hiszen meg sem kérte, hiszen 
egy szerelmes szót sem szólt neki. 
Hiszen a jövőnek csillogó képe teg­
nap és rut szegénysége ma csak 
az ő lelkében élt. A szerelme nem 
is volt még igazi szerelem, csak a 
kezdődése, bimbózása egy nagy 
szerelemnek.

De ennek a kezdődésnek is vége 
volt már. Esze sokkal világosabban 
mutatott meg minden fájdalmas 
részletet a jövőből, semhogy a jö­
vőt dédelgető érzése tovább is él­
hetett volna. Megfontolása sokkal 
súlyosabb és élesebb volt, semhogy 
kezdődő szerelme kibírta volna.

Könnyű bánattal, de nyugodtan 
tekintett a leányra. Most már ide­
gennek találta. Végzett vele. Most 
akár a másikkal kezdheti a dolgot.

Úgy érezte, hogy ebben a perc­
ben gyilkosságot követett el. A 
szive lágy és édes vágyódása többé 
nem fog feltámadni, ebben bizonyos 
volt. Meggondolása, hideg esze, biz­
tos érvei megölték, megfojtották, le­
tiporták, kitéprék. Nem szerelnnes 
fájdalom, nem boldogtalan szerelem 
volt az, amit érzett. A leány szereti 
őt. Csak kérnie kellene, csak szólnia 
kellene. De a szerelem tavaszi bim­
bózásának lelkében vége volt. Nem 
a reménytelenség fájt hát. Fájt a 
hiány, fájt, hogy már nem szeret, 
hogy nem fog kérni. Fájt a gyilkos­
ság, amelyet elkövetett, az üresség, 
amely a lelkében támadt. Fájt a 
megfontolt, nyugodt, kegyetlen gyil­
kosság : elmaradása a pompázó ki­
nyílásnak, a tüzes mámoroknak és 
a csendes örömöknek, a lágy puha 
összesimulásnak, a szótalan boldog 
együttle vésnek, amelytől hitványul 
megfosztotta a leányt.

A fehér selyemruhák és a frakkok 
tömegében gyilkos gaznak érezte 
magát, lelketlen lélekpusztitónak. A 
bűn tudatát érezte az arcán és za­
vartan, szégyenkezve és rettegve 
tekintett szét. De senki nem muta­
tott ujjal rá. És amint a hangos 
embereket, a vidám arcokat nézte, 
látta, hogy bűne közös az egész 
selyemruhás söpredékével, amely a 
termet megtöltötte. Látla és tudta, 
hogy a lélekpusztitói, a természet 
mebesufolói zajonganak körülötte.

Mások történetei jutottak eszébe, 
csillogó leányokat látott és erős 
férfiakat, akik nem szégyenkeztek, 
holott mindenki tudta róluk, hogy 
saját lelkűket és más lelkeket meg­
öltek. Megértette, hogy lelke dübör­
gése megcsalta és esete közönséges, 
eset. Nem zug a világ, csak az a 
ő lelke zug. De az az érzése támadt, 
hogy gyilkosok között van. Becste­
len gazok vannak körülötte. Mély 
megvetéssel pillantott rajtuk végig 
utálta és lenézte őket.

És elindult a gazdag leány felé.
B. J.

S S í & E a S S S S a f f i K Í
Szürkés/ lö: KRNSZT JÓZSEF.

H irdetések
ju tányos áron 

felvétetnek
a

kiadóhivatalában

Kazal József
könyvnyomdájában,

a Központi szállóval szemben. 
Telefonszám 45

12000  drb.
akácfa-karó eladó

Fajszi Lajos
tulajdonosnál Baja- 

szentisíván határában. 
(Szállás.)

Értesítés.
Van szerencsém a nagyérdemű 

vásárló közönség szives tudo­
mására hozni, hogy üzletemet 
(Jókai Mór-utca sarok) meg­
nagyobbítottam. Üzletemben tar­
tok sálon és mindennemű finom 
cukorkákat, továbbá a közked­
veltségnek örvendő Koestlin- 
féle teasüleményt. Valódi orosz 
teát, legfinomabb Jamaikai és 
és Cuba rumokat. Azonkívül 
mindennemű pipere cikket, ha­
risnyákat, cigajettahüvelyt, is­
kola és rajzszereket. — Aján­
lom közkedveltségnek örvendő 
kajszin barack pálinkámat, va­
lamint raktáron levő elsőrendű 
likőreimet. Házhoz szállítok fát 
és porosz szenet.

Háziasszonyok szives figyel­
mébe ajánlom ,. Ideál" gyors- 
fényezőt, megemlítem végül, 
hogy állandóan friss liptói túró 
kapható.

H o r á n s z k y  K á lm á n
fűszer- és csemege-kereskedő.

I  I N G Y E N ,  ráfizetés nélkül becserél öreg, használt 
g r a m o f o n l e m e z e k e t  újakra W A G N E R  
„Hangszerkirály" Budapest, József-körut 15. szám,

Árjegyzék ingyen Cimre ügyeljen.
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h i ú  p á r  Kü lön  női  osz tá ly .  T W  ■■■

f e l i  választék a húsvéti és pünkösdi idényre 
megérkezett cipő-áru újdonságokban, a

M I T T L E I t - f é l t  cipőáruházban
Baja ,  Szt.  I s tván - te r ,  v á r o s h á z a  épület .
Férfi vagy női AMERIKzYI CIPŐK, barna vagy fokéit', ezelőtt K 18—, 
most K ifi’—. Ugyanilyen eredeti amerikai legfinomabb kivitelben, varrott, 

ezelőtt K 22-—, most K 15‘—.
Férfi fűzős, gombos vagy eugos, barna vagy fekete szinü és chevreaux 
10 koronától feljebb. — Női félcipők 0 koronától följebb. -  Női magas 
fűzős vagy gombos K 850 és feljobb, — Gyermek félcipő vagy magas, 

barna és fekete K 2*50-től feljebb.
Továbbá az eredeti amerikai világhírig HEL1A-gyártmányú gyermek cipők 
fél és magasban. — Női obcluszlin cipők eugos és fél, vászon- és tennisz- 
cipők minden sziliben és kivitelben. — Férfi, női és gyermek amerikai 

szandálokban.

fiS lT  Olcsó bevásárlási forrás 1 "faWB
I MT  K ü l ö n  n ő i  o s z t á l y .
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Könyvnyomdái munkák készítése a legizlésesebb 
kivitelben. Ügyvédi és községi nyomtatványraktár

S:

H .  n  •( 1 1 ▼ ,  j f i »  g t  ~JrnFranki Ignác
BAJA, Budapesxi-iit 15.

Ajánlja dús raktárát e l s ő r e n d ű

>3 varró-, kötőgép-, kerékpárok- és grammofo- js,
nőkből, valamint mindezek a l k a t ré s ze i bő l .  | .

. , fr*J a v í t á s o k  154
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szakszerű műhelyemben a leg’jutányosabban eszközöltetnek, $
^  © C  Kedvező fizetési fe lté te lek ! ”§íd | g* ■3 lí

J J Ü  
Cl 
1■“Hazai Általános Biztositó 

R é s z v é n y - T á r s a s á g .
A társaság elvállal biztosításokat

tűz- és jégkárok ellen (a villámcsapás által okozott tűzkárokat is 
megtéríti). A biztosítás egyéb ágazataiban is a közönség rendelke­
zésére áll. Díjtételei olcsók és előnyösek, kárait gyorsan és méltá­
nyosan rendezi, ügyfeleinek érdekeit minden tekintetben megóvja.

L  Kötvénykiálliló föügynökség : B A J A. □
^  (Városi bérház.) ü
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1  f e l v é t e t i k  í b - fenykepnagyitásokat
|  K a z a l  J o z § e f  g t
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DTesseiroiü Cérnát fényüépész
íjjá £¥&+• Baja, Szent István-tér ll-ik szám.
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